



CARRY.

SEMANARIO INDEPENDIENTE



Termina su destilación

los sábados a las doce de la noche  
y ofrece sus productos al público

los domingos

Dirección, Redacción y Administración:

PLAZA RETIRO, 21

Núm. suelto: 5 cénts.

# ¡Ahí teneis su

# Democracia!

Al contestarnos «La Voz» a nuestros escritos sobre el coche fúnebre nos decía que el culpable, si lo había, sería el entonces Alcalde, aparte de haber dicho anteriormente que, como regalo de la empresa, el Ayuntamiento nada tenía que ver en esto.

Verdaderamente se compagina mal el que la mayoría eche la culpa al entonces Alcalde con lo que el señor Pons Sitges dijo a nuestro director en Lluemasanas donde había bastante público.

Sin duda acalorado por la discusión el señor Pons Sitges dijo al señor Martinez Mendoza que, aun suponiendo que fuese como concejal al Ayuntamiento, él allí no podría hacer nada, por la sencillísima razón de que nuestro director era un solo voto y como quien manda en el Consistorio es la mayoría, allí se haría (como se hace), lo que al señor Pons Sitges le viniera en gana, pues por algo es jefe de ella.

Don Germán Martinez contestó que, en efecto, dentro de las Casas Consistoriales suponía un solo voto, pero que llevaría la representación de sus electores y que daría tanto a estos como a todo Mahón

No se admiten suscripciones

Se compra y no se vende

Toda la correspondencia a nombre del

Fundador, Propietario y Director:

Germán Martínez Mendoza

Núm. atrasado: 15 cénts.

un manifiesto explicando sus gestiones, y si el pueblo las aplaudía apelaría a todos los medios para que su proposición fuese un hecho.

Más indignado aun por estas aclaraciones, el jefe de la mayoría del Ayuntamiento se atrevió a pronunciar palabras que no son para estampar en LA ALQUITARA, y hay que advertir que nuestro director, siempre comedido y retirando sus nervios, contestó categóricamente a sus preguntas y uno por uno rebatió sus argumentos.

Lo que pasó después todos lo sabemos: desde procurar quitar las candidaturas por todos los medios posibles (incluso el de sacarlas con un gancho de debajo de las puertas) hasta la coacción, fueron los argumentos que los pseudos republicanos emplearon para derrotar a don German Martinez Mendoza.

¡Ahí teneis a los defensores del sufragio! ¡vedles su democracia! ¡ved que lo que quieren es mangonear! y en cuanto ven que hay quien se les ponga enfrente (aun siendo republicano) procuran derrotarle apelando a los arteros medios que solo ellos conocen.

# DESTILACIÓN SECA

## Las cosas todavía más claras

No hemos trazado un camino y por nada ni por nadie hemos de perder la línea que hemos emprendido: tenga paciencia «La Voz de Menorca» y verá como iremos desglosando los capítulos de los presupuestos y daremos al público nuestro criterio de cada una de las partidas que les integran, criterio que, como decimos, expondremos; y los lectores dirán si es o no equivocado.

Por mil y una vez repetimos que mientras no se demuestre lo contrario no dudamos de la honorabilidad de los señores concejales, pero que algunos de estos señores han hecho su feudo tampoco nos lo puede negar nuestro colega «La Voz»; y que no se administra bien es un hecho.

Y ya que tanto le han molestado las preguntas que hacíamos en la edición última, vayan unas cuantas aun cuando el colega citado las considere pueriles:

¿Es verdad que la Beneficencia tiene suficiente para su sostenimiento y que no necesita subvención alguna del Ayuntamiento?

¿No es cierto que la Beneficencia tenía su caja particular y se la han englobado con la del Ayuntamiento?

¿El Hospital Civil se ha hecho solo para enfermos, o es a su vez Asilo de paniaguados de unos cuantos señores de la mayoría?

¿Es verdad que en la sesión de 31 de diciembre de 1909, el Ayuntamiento acordó la supresión de las plazas de Oficial primero y Oficial segundo por exceso de personal, y que importaban dos mil docientas pesetas, y al poco tiempo se crearon una plaza de Oficial Mayor con mil ochocientas pesetas, dos de Oficial de Secretaría con novecientas pesetas y que si no estamos mal enterados se ha elevado a mil docientas; cada una, a más de tres plazas de escribientes, cuyo importe aproximado de todas las plazas creadas es de cinco mil trescientas pesetas?

¿Puede decirnos «La Voz» si es broma inocente y no molesta a la reputación, decir que no sabe una palabra de números un individuo que ha estudiado de verdad cuatro años de matemáticas?

¿Es que hay algún maestro en libros que ha estudiado en menos tiempo y con más utilidad las matemáticas..... pardas?

Concrete «La Voz» cuando en nuestros ataques hemos llegado a personalizar, como ella lo ha hecho

con el director de LA ALQUITARA, dando su nombre; fijese bien que siempre hablamos de la entidad nunca personalizamos.

Cónstete, pues, a «La Voz» que continuaremos nuestra línea de conducta, pese a quien pese y caiga quien caiga.



## Nuestra acción en Marruecos

(Continuación)

La renovación cosmopolita de la geografía humana que ahora se inicia adaptando en nueva condición las soberanías nacionales a los cuadros geográficos, se caracteriza por imponer, con exigencias de los apremios más inexorables, que la posesión de los patrimonios solariegos se justifique con buena y constante prueba de capacidad en punto a poner en valoración y mantener en plenitud de rendimientos para el servicio del interés general. todos los bienes naturales que corresponden a ese haber territorial. En el régimen de la paz armada de los imperialismos modernos, las desvinculaciones y desamortizaciones de soberanías están aun más constantemente a la orden del día que lo estuvieron durante las guerras napoleónicas. En la época actual tampoco a las soberanías nacionales les bastan los títulos hereditarios. De igual manera que dentro del régimen de la monarquía patrimonial, para las aristocracias de linaje ni el nacimiento sin bienes, ni los bienes sin nacimiento, bastaban a constituir estado mobiliario con respetos a grandeza completa, tampoco para las Naciones, en los tiempos modernos, el linaje histórico y los bienes geográficos bastan por sí solos a imponer respetos de soberanía, como no les acompañe la potencia de Estado en crédito suficiente, para actuar decorosamente con personalidad internacional dentro del derecho de gentes contemporáneas.

Esta potencia de Estado se requiere en grado tanto más alto, cuanto más importa en el mapa general de las soberanías el patrimonio geográfico que un pueblo retiene por juro de heredad. Es consiguiente en tal criterio se aplique con más estrecha rigidez a los estados posesorios de aquellas partes de la tierra que más importan a los intercambios mundiales y simbularmente a aquellos puntos que por su situación

sobre los principales cruceros de las comunicaciones terrestres o marítimas, ejercen atracción magnética sobre todos los imperialismos. Por lo mismo que las preeminencias de nuestra situación geográfica han tomado tan alta valoración como claves primordiales para la expansión de Europa y para el nuevo planteamiento de los más trascendentales problemas del equilibrio de las potencias, el mantenimiento de la soberanía sobre estas posiciones requiere poseedores muy advertidos de que estos impulsos expansivos, radican principalmente en linajes de nacionalismos alentadores de patriotismo de patria mayor y que han adquirido potencias colectivas de opinión pública, para actuar directamente por sí mismos, e imponerse a sus propios gobernantes en las empresas de la política exterior y disponen de las más irresistibles supremacías en cuanto a aquellos factores económicos de la vida contemporánea que ahora son instrumentos más formidables que los del poder militar y los del poder público y los de las heráldicas de los títulos históricos, para incorporar nuevos patrimonios a la soberanía de su Patria Mayor:....

(Continuará).

## Biblia para uso de los arbitristas

### G É N E S I S

En el principio creó Periquito el partido reuniendo a los que se llaman republicanos, masones y anarquistas. Los vividores y chupópteros fueron llegando despues sin que nadie los llamara.

En un periquete vió los grandísimos gastos que en la Casa celestial hacían sus paniaguados. Y dijo Periquito: háganse los arbitrios; y los arbitrios fueron hechos.

Y vió el *hojalatero* que la cosa era una ganga magnífica.

Y entonces separó los suyos que eran *la mar!* de los otros que eran *tierra*.

Y un viento de oro se movió sobre la haz de la mar y para los otros *¡ni agua!*

Y a los suyos llamó republicanos y negó dicho título a los que no quisieron seguirle.

Y dijo Periquito: sean lumbreras, grandes estadistas y buenos administradores los de mi partido: y la hornada de celebridades y sacrificadores de su sosiego y bienestar fué mayúscula.

Y se redactaron artículos, y se pronunciaron discursos, y se reunieron varias veces los arbitristas, y *di to lo demás*.

Y Periquito y su partido vieron que lo que habían hecho era *superfino*, especialmente para los pobres, y descansaron.

### È X O D O

Estas son las hechuras de Periquito, que fueron, sin necesidad de Jacob, a las ollas del presupuesto municipal.

(Aquí una lista de jefes de negociado, empleados, escribientes, etcétera, hijos naturales del arbitrista.)

Y los suyos siguieron haciendo lo que quisieron del presupuesto y de los contribuyentes.

Más un día apareció un Faraón llamado *Caja-exhausta* que puso en grande aprieto al partido.

Y preguntaron los hermanos del Concejo a Periquito: ¿como escaparemos de tan tremenda crisis? ¿quien nos sacará del atolladero?

Respondió el gran cómico: dejadme hacer de las mias y os salvaré; voy a mandar al pueblo unas plagas que perdurarán para siempre en la memoria de todas las generaciones presentes y venideras.

Y extendió Periquito el brazo y dijo: Que se ponga arbitrio a la carne y que se consienta la falta de peso en el pan.

Y al momento la carne subió a los cielos para hacer las delicias de los de la *Casa celestial*, y los pobres vieron que en vez de multiplicarse los panes, estos se convertían en míseros panecillos.

Más *Caja-exhausta* seguía lo mismo. Levantó Periquito la vara y dijo: que se pongan arbitrios a la paja, forrajes y algarrobas.

Y en un minuto dejáronse oír los rebuznos de la raza asnal y los relinchos de la caballar.

Y la voz de los burros confundíase con el grito de jolgorio de los paniaguados del partido.

Más *Caja-exhausta* como si tal cosa. Volvió Periquito a extender el brazo y dijo: que se pongan arbitrios a las ovejas, cabras, bueyes, vacas y cerdos.

Y en un santiamén levantóse imponente gritería de protesta contra tal desaguizado.

Y el balido de las ovejas, y el mugido de los bueyes, y el gruñido de los cerdos, confundíanse respectivamente con los gritos de los partidarios del arbitrista, del gran Periquito, y de algunos *ángeles consistoriales*.

Más *Caja-exhausta* tan Faraón como antes. Volvió Periquito a levantar la vara y dijo: que se pongan arbitrios a los pollos, pavos, capones, gallinas, gansos y patos.

Y antes de decir pio más de cien criadas peleaban con sus respectivas señoras y más de cien maridos recibían pacientes los regaños de sus caras mitades.

Y siguió Periquito: que se pongan arbitrios a las confituras, dulces, turrone y miel.

Y en un abrir y cerrar los ojos protestó del hecho

un aspirante a concejal y todo un pueblo aficionado al dulce vió agriarse tan simpático alimento.

Volvió Periquito y dijo: que se pongan arbitrios a los palominos, pichones, codornices, tordos, zorzales, estorninos, perdices, liebres y conejos.

Y un verdadero ejército de cazadores de todas clases volvió a su casa sin haber disparado un tiro, ni cobrado por lo tanto una pieza, por mor del arbitrio.

Y Periquito extendió su incansable brazo otra vez y dijo: pónganse arbitrios a las almendras, avellanas, nueces, piñones, cacahuetes, castañas, chufas y cocos.

Y desapareció como por encanto la poca ganancia que con tales artículos hacían un enjambre de viejas esquineras y vendedores ambulantes, quienes desde aquel día arrastraron una vida más perra ann de la que ya llevaban.

Y continuó Periquito: Pónganse arbitrios a la lejía, almidón y sémola.

Y la ropa amaneció sucia, y los cuellos y puños se volvieron flácidos, y la sémola se convirtió en migas de pan falto de peso.

Y no obstante tanta plaga, el Faraón *Caja-exhausta* continuó tan terco y tan limpio como antes.

Exasperado ya, dijo el hojalatero: que se pongan arbitrios a las patatas y moniatos.

Y los pobres vieron desaparecer de sus hambrientos rostros la más o menos redonda figura de su alimento de cada día.

Y por fin cansado Periquito exclamó: Pónganse arbitrios a los huevos, queso, leche y manteca.

Y los enfermos y convalecientes volvieronse aun más flacos y amarillos, y fenecieron.

Y aun prometió el Señor que recargaría los arbitrios ya impuestos.

Y en medio de tanta peste y calamidad, el pueblo pasó el Mar Rojo de sus angustias y llegó al desierto en donde se alimentó del maná que caía del cielo periquitil en forma de copos de arbitrios.

## Carta abierta

Villacarlos y 25-913

Señor don Germán Martínez Mendoza

Muy señor mio y distinguido amigo: En varios números de su ocurrente, festival e ilustrado semanario LA ALQUITARA, he visto alusiones dirigidas al Ayuntamiento de esta desgraciada y hermosa villa, firmados con el pseudo X, sobre arreglo y urbanización de la mayor parte de sus calles, y muy especialmente de la llamada del Puerto que es, sin la más insignificante duda, la peor de todas, pues esta no parece destinada a personas sino a recreo y solaz del ganado cabrío, o baldío del más inculto villorio, conver-

tida en vertedero de basuras; cuanto más tiempo transcurre, mayor es el peligro en su tránsito; no conozco al señor X, pero me adhiero con toda mi alma a sus indirectas protestas, puesto que me consta de modo fidedigno, ser próspera y desahogada la situación económica de este Ayuntamiento, y el no atender al arreglo inmediato de la expresada vía de tránsito, es inhumano, burlesco y bochornoso para una Corporación que se las quiere dar de democrática y justiciera.

La crudeza del invierno está llegando, empezarán las lluvias, la oscuridad aumentará a pesar de ser mucha la actual, y será preciso para no morir destripado, imponernos los pocos vecinos estables de esta bastardo calle, un arresto voluntario (pero producido por efectos de fuerza mayor) hasta que llegue mayo con sus arreboles.

Yo, que sé es usted enemigo de los entuertos, que siempre se inspira en los más altos sentimientos de humanidad, a usted recorro carísimo y bonachón amigo, rogándole se digne interponer su valiosísima y merecida influencia cerca de nuestra primera Autoridad local y caballeros ediles, para que atiendan sin dilación a tan justa demanda, al par que hacer constar por la presente carta, nuestra más enérgica protesta por tan injustificado abandono, pues estamos decididos a recurrir en colectividad a quien corresponda dentro de la mayor corrección y respetos, si estas aspiraciones tan justas, como apremiantes, no son remediadas incontinenti y tomaremos otra determinación, que es: deshabitar nuestras viviendas, cuantos vecinos vivimos en la citada calle; somos pocos, pero somos tan dignos de atendernos, como al que más.

En la seguridad de que hará cuanto pueda en el indicado asunto, se reitera de usted muy afectísimo seguro servidor y eterno agradecido que besa sus manos

El vecino de la  
calle del Puerto

Salvador Valverde



## Destilacion fraccionada

Dicen con mucho afán que ha de hacernos felices un don Juan; yo francamente creo que siendo este maurista a más de neo modelo de energía y gentileza

va a subírsele el mando a la cabeza.

El profesa el principio de abrir cuenta corriente al Municipio y sentar en el *Debe* sus arrestos y en el *Haber* la supresión de impuestos, llevando al *dia* nota de caudales, y por partida doble los sillones que deberían ocupar los dignos concejales, pero pagar las trampas, eso nones.

Piensa evitar que demos un mal paso y así de buen Alcalde se acredita, más yo os puedo afirmar que en este caso no hará cosa maldita.

(Del «Gedeón»: «Palabras del evangelio del alcalde que como todos, ¡inocente!, viene decidido a hacer cosas.»

Oigan ustedes que buena fe la suya:

«No aspiro yo a que en poco tiempo—¡claro, claro, claro! como dice un amigo nuestro—cambiar de arriba abajo Madrid; solo aspiro a que las mejoras que intento realizar sean prácticas y consistentes, viendo primero los recursos con que cuento, antes de acometer irrealizables obras, para que no ocurra lo que con algunas personas desgraciadas; que por no caer de su antigua grandeza llevan levita y sombrero de copa y en cambio, no llevan casi ropa interior. Si Madrid no puede llevar levita que use americana modesta; pero que vaya bien abrigado y limpio por dentro.»

Sí, sí.

El alcalde optimista, ha confundido la situación. Los que seguirán como hasta ahora, bien abrigados son los concejales.

Aunque no vayan limpios por dentro,

Que eso no les preocupa tanto

Y conste que en general hablamos

Que ya sabemos que hay de todo».

¿No se podría poner en vez de DRID, HON?

—¿Leiste lo de la gramática parda y la aritmética negra?

—¡Sí! ahora solo nos falta la ética verde.

—Racional, como que la degusta la mayoría..... de la gente.

—¿Qué juicio has formado de la discusión entre «La Voz» y LA ALQUITARA?

—Que LA ALQUITARA ejerce el derecho del pataleo y «La Voz» el pataleo del derecho.

—¡Pues si que hay diferencia entre un derecho y el uso de las patas!

—¡Caramba!, pero que siempre has de venir sofocado ¿qué te pasa?

—Lo de todos los miércoles; ya sabes que tengo la mala costumbre de ir a nuestro primer cine.

—¿Y te gustaron las películas?

—¡Anda! ya lo creo; empezaré a contarte.

—Coge la trompeta (la acústica ¡eh!) no la que coge el Neroncete cuando quiere llamar a sus huestes. Llego, coloco mis posaderas sobre la silla y el aspirante nos lee un fárrago de papeles que es lo único que a medias pude entender. Seis de los protagonistas con el cabecilla trataron de un faro, de la Beneficencia, de miles de pesetas por varios conceptos del Instituto.....

—Oye, esto del Instituto sería para dar cuenta donde se emplean las 25.000 pesetas que antes les costaba.

—Como hablaban en mahonés y sabes que yo lo entiendo poco, no pude descifrarlo.

—Oye, que se me olvidaba lo mejor: propósito de la lectura.

—¿Y que es, querido don Benito?

—Que de Palma mandan un oficio a este cine del cual se deduce que se gasta una enormidad de dinero y me parece que también decían que en lo sucesivo se enmienden en su administración.

—Ya me largaba; cuando oigo nombrar LA ALQUITARA, al oírlo nombrar y para entender mejor lo que decían ocupó el lugar destinado a la prensa, pero por muchos esfuerzos que hice no pude sacar otra consecuencia que LA ALQUITARA dice cosas (¡y las que dirá!); y por estas cosas se propone que se nombre una comisión para que depure los hechos que DICEN que nuestro semanario denunció.

—El hombre de las telas propone que esta comisión esté formada por la gente de la conserva.

—¿Y este expediente qué obieto tiene?

—¿Sería para inspeccionar nuestros libros?

—¡Ca, hombre!; sería para ver si nos pueden empapelar.

—Pues entonces; coge la trompeta: llama a Repímpinis, Gorgonio, Don Jorge, Menorquez, Cucolez, Memolez, Don X y demás de la casa para que gritemos todos a una

**¡AY, QUÉ MIEDO!**

—Ya ves si discurre nuestro Ayuntamiento: supone que nos comemos 110.000 kilos de patatas y 100.75 kilos de dulces.

—Cuando te digo que los presupuestos están hechos con.....

—Porque vamos a ver: ¿que son 110.000 kilos de patatas?

—Pues que no tenemos para empezar.

—¿Y los 100.75 kilos de dulces?

—Que los han puesto para endulzarnos la vida.

—¡Qué penetración la de nuestros ediles! ya saben que en el año 14 nos vamos a comer: ciento diez mil kilos de patatas y diez mil setenta y cinco kilos de dulces.

—Bien decía el Neroncete: así se escribe la Historia, digo, así se hacen presupuestos.



## Disipemos nebulosidades

A las pocas horas de publicar nuestra edición última nos encontramos desagradablemente sorprendidos con la visita de los señores Ladico y Pérez de Acevedo para preguntarnos si era para el señor Manent el siguiente suelto:

«—Escúchame don Benito: tu que eres el hombre apropiado para poner pseudónimos: ¿Qué llamarías a un individuo que primero es de la Cofradía de San Vicente de Paul y de allí le largan por haber *espantado* unas pesetas, después se titula anarquista y con pretexto de necesidades en la familia pide al grupo 200 pesetas y.... si te he visto no me acuerdo, por último se llama republicano para seguir chupando del bote?»

—Te contesto sin demora, amigo Repímpinis, a los que tal hacen no se les da ningún pseudónimo, se les da el calificativo que merecen: no se les llama ni católicos, ni anarquistas, ni republicanos.

—Entonces ¿qué calificativo se les da?

—La cosa está clara: a esos se les llama *sinvergüenzas*.

Insertamos a continuación la carta que dichos señores remitieron al señor Manent y que dice así:

«Mahón 22 Noviembre 1913.

Señor don Juan Manent.

Nuestro buen amigo: Cumpliendo el encargo que usted nos dió hemos preguntado al señor don Germán Martínez Mendoza si los párrafos del periódico «La Alquitara» en que se habla de una persona que perteneció a la Cofradía de San Vicente de Paul y luego fué anarquista y después republicano se refieren al señor Manent. El señor Martínez Mendoza contestó que dichos párrafos no se refieren al señor Manent,

porque si hubiera querido referirse a él hubiera estampado su nombre con todas sus letras.

Con lo que damos por terminado el encargo que usted nos dió; quedan de usted s. s. y affmos. amigos q. b. s. m.

J. T. Ladico José Pérez de Acevedo.»

Creemos terminado el incidente, agradeciendo las frases laudatorias que nos dirige «La Voz de Menorca».

El Sr. Presidente del Casino Del Consey nos ha remitido un atento B. L. M. invitándonos al banquete que mañana domingo se celebrará en los nuevos comedores de la referida democrática sociedad.

Si nuestras ocupaciones nos los permiten, prometemos la asistencia.

Esta tarde debe embarcar para Barcelona el digno Diputado a Cortes por Menorca nuestro particular amigo don Federico Llanós.

Le deseamos un feliz viaje y sabe que aquí quedan unos buenos amigos.

En otro lugar de la presente edición decimos a «La Voz de Menorca» que tenga paciencia y tenga en cuenta que este periódico es un semanario y por consiguiente no puede contestar en un solo número a todos los artículos que en toda una semana publica contra LA ALQUITARA y contra don Germán.

Pero iremos paulatinamente refutando y procuraremos que la verdad quede en su puesto, para lo cual *ni derramaremos bilis ni haremos (como no lo hemos hecho) caso de la derrota* ni nos guiará el apasionamiento por partido o persona determinada.

Por la última hoja que lanzamos a la publicidad hemos recibido muchísimos plácemes; ya vé, pues, la diferencia de criterio que existe entre los buenos republicanos, la masa neutra y «La Voz de Menorca».

Inspirados por el pueblo coincidimos con él y seguimos diciendo:

¡Trabajo y fuera arbitrios onerosos!

La música militar ejecutará mañana en el paseo de Isabel II las siguientes piezas:

Pasodoble «El Elegante».—D. P.

Vals Bostón «Rosa Marchita».—S. Nicolás.

Jota «La Dolores».—Bretón.

«Marche aux Flaumbeaux» núm. 1.—Meyerbeer.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

## ULTIMA NOVEDAD

Se han recibido de la gran fabrica de Doña Concepción Gonzalez de Onteniente (Valencia).

Las preciosas Colchas de Malla bordadas.  
Cortinas de idem idem.  
Cogines de idem idem.  
Cubrebandejas de idem idem.  
Cubiejarros de idem idem.  
Cubrevasos de idem idem.  
Cubrepies de idem idem.  
Velillos para mecedoras de idem idem.  
Visillos de idem idem,  
Cuellos de idem idem.

Albas para señores Sacerdotes y se venden a precios sumamente baratos, en el establecimiento de Don Manolo Cardona. Calle Hannover núm. 28,

Los pedidos al por mayor a Don Lorenzo Fernández Montalvo. Prieto y Caules número 101. MAHON.

Pedid la cerveza

# LA CRUZ DEL CAMPO DE SEVILLA

Representante en Menorca: **A. BORRAS PEREZ**

Plaza de la Explanada 69.-MAHON.

## P E D I D EL ROM TRINIDAD

de los señores **Ribó y Brillas**

Barcelona.

Imp. de Sucesores de Parpal.—MAHÓN